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Eine neue Petroleum Frage
Seitdem die Interpellation des antiſemitiſchen Abgeordneten
immermann über die Petroleumpreiſe im Reichstage am8 Mai 1895 nach einer Rede des Jnterpellanten von welcher

der Abg Dr Lieber bemerkte daß in ihr rechtScchüchteit um ſo mehr aber von Agitation zu hören

eweſen ſei ſang und klanglos d h unter Ablehnung des
Antrages auf Beſprechung des Gegenſtandes der Jnter
pellation verlaufen iſt im Parlament die Petroleumfrage
ſoweit ſie Deutſchland betrifft nur mehr beiläufig geſtreift
worden Vereinzelt hat dieſer und jener Redner wohl noch
auf die Abhängigkeit Deutſchlands in dem Bezuge ſeines
Bedarfs an Petroleum von Amerika hingewieſen aber von
all den Vorſchlägen die man zur Durchbrechung dieſer
Abhängigkeit machte und welche ſich bis zur Forderungeines Kachemonopois für die Petroleumeinfuhr erhoben

iſt es allmählich ſtill geworden Und wohl mit Recht denn
eine genauere Erwägung der Verhältniſſe mußte theils die
Undurchführbarkeit theils die Nutzloſigkeit dieſer Pläne
darthun Andererſeits hat ſich der Petroleumhandel ſpeziell
der amerikaniſche ſeither in Bahnen bewegt welche die maß
loſen Befürchtungen die früher an das Weltmonopol der
Amerikaner geknüpft wurden auch dem Bedenklichſten als
zum Mindeſten ſehr übertrieben erſcheinen laſſen mußten
Das war auch der Eindruck den die Verhandlungen in der

über die Petroleumfrage ſpeziell die
Erklärungen der Regierung dazu zurückließen Deutſchland
bezahlt allerdings einen Petroleumpreis der den Ameri
kanern aber nicht bloß dieſen ſondern auch ihren Kon
kurrenten einen namhaften Gewinn abwirft derſelbe ſteht
jedoch dem von anderen nicht Petroleum erzeugenden
Ländern gezahlten noch immer weſentlich nach und erreicht
heute kaum die Hälfte deſſen was wir vor etwa zwölf
Jahren zahlen mußten

An die Stelle der früheren Beunruhigung iſt nun ſeit
ein paar Monaten eine Agitation getreten welche kurz
und klar geſagt ihren Urſprung lediglich im Konkurrenzneid
hat Dieſelbe geht von den Jmporteuren ruſſiſchen Petroleums
aus und richtet ſich gegen die Hauptinhaberin des ameri
kaniſchen PetroleumExports die Standard Oil Comp bezw
deren Vertreterin in Deutſchland die Deutſchameri
kaniſche Petroleumgeſellſchaft Dieſe von den
intereſſirten Groſſiſten getragene Agitation arbeitet mit den
alten Schlagworten und hat es leider fertig gebracht auf
dieſem Wege nicht nur einen Theil der deutſchen Preſſe zu
beeinfluſſen ſondern verſucht es auch ſtaatliche und kommunale
Behörden z Maßnahmen die mit demzu veranlaſſen
Gemeinwohl nicht in Einklang zu bringen ſind Für uns
und für jeden objektiv Denkenden ſteht es feſt daß in der
Frage der Behandlung eines Produktes deſſen Herſtellung
im Inlande ausgeſchloſſen deſſen Bezug aus dem Auslande
aber unumgänglich iſt lediglich das Intereſſe des Kon
ſumenten ausſchlaggebend ſein kann und darf

Bezeichnend für den Charakter der neuen Petroleum
frage iſt nun daß ſich die obenerwähnte Agitation
egen unleugbare Verbeſſerungen im Betriebe des

Petroleumhandels richtet und zwar gegen Verbeſſerungen
welche die Angreifer ſelbſt anerkennen indem ſie dieſelben
theils bereits nachgeahmt haben theils eifrig anſtreben Es
handelt ſich nämlich darum daß die Deutſch amerikaniſche
Petroleum Geſellſchaft den Vertrieb ihres Petroleums mittels
ſogenannter Tankwagen an die Kleinhändler möglichſt auszu
dehnen ſucht und zu dieſem Zweck auf dem Gelände ver
ſchiedener Stationen der Eiſenbahnen kleinere Tanks anzu
legen wünſcht in welchen ſie jeweils den Bedarf des
betreffenden Ortes oder auch der Umgebung vorräthig hält
Jm Weſten beſteht dieſe Einrichtung ſchon ſeit Jahren und
hat ſich durchaus bewährt Daß bei dieſem Verbilligungs
verfahren der eine und andere Groſſiſt als Zwiſchenhändler
ausgeſchaltet wird iſt nur natürlich und kann unmöglich
als gegen das allgemeine des welches hier gleich
bedeutend iſt mit dem Intereſſe des Konſumenten verſtoßend
angeſehen werden Gegen dieſe Beſtrebungen nun richtet
ſich die Agitation der am ruſſiſchen Petroleumhandel inter
eſſirten Groſſiſten Daß dabei zum Theil mit unwahren
eſſen operirt wird macht die Sache gewiß nicht
beſſer So lange ſich das Vorgehen der ruſſiſchen bezw
deutſchruſſiſchen Jntereſſenten auf den Kampf in der Preſſe
be ſchränkte lag keine Veranlaſſung vor daſſelbe ernſter zu
nehmen nachdem aber verſchiedene Handelskammern und
einzelne Eiſenbahnbehörden wie der ſächſiſche Eiſenbahnrath
ſich geneigt zeigen dem Anſinnen Gehör zu geben einen
wirthſchaftlichen Fortſchritt wie die Mainzer Handels

kammer ſich ausdrückt lahmzulegen iſt es an der Zeit
Stellung dagegen zu nehmen

Die Sachlage iſt folgende Deutſchland kann zur Zeit des
Petroleums weder zu Beleuchtungs noch zu gewerblichen

wecken entbehren es iſt auf alle Fälle auf den Bezug von
etroleum aus dem Auslande angewieſen das zweckent

ſprechendſte Petroleum iſt unbeſtreitbar das amerikaniſche
der möglichſt billige Bezug des letzteren liegt im allgemeinen
Intereſſe Das iſt unſeres Erachtens eine logiſche Schluß
folgerung die freilich unbeeinflußt iſt von Monvpolbefürch
tungen Sind ſolche denn überhaupt gerechtfertigt Vor
läuſig iſt die Konkurrenz des ruſſiſchen Petroleums gegen
über dem amerikaniſchen eine wachſende Die eigentliche

nkurrenz erwächſt dem amerikaniſchen Petroleum wie dem
Petroleum überhaupt aber aus der ſteigenden Verwendung
von Gas Acetylen Elektricität Spiritus uſw Die That
Hache daß die Einfuhr amerikaniſchen Petroleums trotz der
ſtarken Bevölkerungszunahme ſeit 1897 beſtändig zurück

gegangen iſt dürfte die Monopolbefürchtungen weſentlich
abzuſchwächen geeignet ſein Eine ungerechtfertigte Preis
ſteigerung würde wie die Erfahrung gezeigt hat ſofort eine
Einſchränkuug des Verbrauchs und damit einen Verluſt der
Pekdolegge nach ſich ziehen Daß wir beim Bezug von
detroleum vom Auslande abhängig ſind mag an ſich un

vortheilhaft ſein ob wir es aber von Rußland oder
Amerika ſind iſt ziemlich gleichgiltig Beide ſind in mancher
Beziehung unbequeme Konkurrenten aber wir haben nicht
die geringſte Veranlaſſung zu Gunſten Rußlands Amerika
gegenüber eine Politik der Nadelſtiche zu in
auguriren

Lir möchten uns vielmehr dem von Mainz n
Vorſchlage anſchließen daß die Eiſenbahnverwaltungen im
Gegenſatz zu dem jetzt an ſie geſtellten Anſinnen dafür
Sorge tragen daß Petroleumtanks ſo viel als nur möglich
auf ihrem Grund und Boden angelegt werden denn auf
dieſem Wege könnte ſich der Staat einen e auf die

Deutſch amerikaniſche Geſellſchaft ſichern der um ſo größer
wird je mehr Kapital ſeitens der Geſellſchaft in den Tank
anlagen 2e inveſtirt wird Schließlich ſollte man auch nicht
vergeſſen daß dabei auch deutſches Geld deutſche
Jnduſtrie und deutſche Arbeit in Frage kommt

t

Deutſches Reich
Agrariſche Treibereien gegen die Brüſſeler Konvention

An die deutſchen Rübenzuckerfabriken haben 14 Direktoren
von Zuckerfabriken ein Rundſchreiben gerichtet deſſen Ver
anlaſſung aus folgenden Sätzen ſich ergiebt

Kaum ſind die Kämpfe um die Brüſſeler Konvention aus
gefochten durch die Zuſtimmung des Reichstags zu derſelben
und kaum iſt ein neues Zuckerſteuergeſetz welches den ver
änderten Verhältniſſen Rechnung trägt durch die geſetzgebenden
en ſanktionirt worden da treten ſchon wieder Be
trebungen hervor die nicht allein darauf hinzielen Aenderungen

namentlich durch Einführung einer Kontingentirung in dieſem
neuen Zuckerſteuergeſetz herbeizuführen ſondern die ſogar
darauf ausgehen mit Hilfe des Auslandes xuſſiſche
Drohungen c die Brüſſeler Konvention nacht räg
lich noch zu Fall zu bringen

Die Unterzeichner des Rundſchreibens betonen mit Recht daß
wenn die Zuſtände ſich konſolidiren ſollen wenn die Zucker
induſtrie und die Land wirthſchaft in dem Uebergangsjahr bis
zum Jnkrafttreten der Konvention nicht vernichtende Schläge
erhalten ſollen nichts nothwendiger als Ruhe und Sicherheit
vor Aenderungen an dem neuen Geſetze iſt und richten deshalb
an alle Rübenzuckerfabriken des Reiches die Mahnung feſt zu
ſammenzuſtehen damit alle Verſuche derartige Aenderungen her
beizuführen abgewieſen werden

Die Beſtrebungen das Zuckerſteuergeſetz wieder abzuändern
oder gar die Konvention zu Falle zu bringen gehen von
unſeren Agrariern aus Es iſt daher natürlich daß die
Agrarier durch die Kundgebung der 14 Leiter von Zucker
fabriken in Erregung gerathen Die Dtſch Agrar Korreſp
beeilt ſich den 14 Herren vorzuwerfen ſie hätten durch eng
herzige Vertretung eingebildeter Sonderinterefſſen weſentlich
mitverſchuldet daß das Unglück der Brüſſeler Konvention über
die deutſche Zuckerinduſtrie hereingebrochen ſei weil ſich die
Regierung bei den Reichstagsverhandlungen über dieſe Kon
vention auf das ſachverſtändige Urtheil dieſer Herren habe be
rufen können Jm Gegenſatze zu der Aufforderung der
14 Direktoren verlangt das genannte agrariſche Organ daß
zwiſchen jetzt und Jahresfriſt alles verſucht werden müſſe
in erſter Reihe um die Ratifizirung der Brüſſeler

Konvention doch noch ſcheitern zu laſſen in zweiter
Reihe falls das Unglück unvermeidbar hereinbricht dann
wenigſtens diejenigen deutſchen Maßregeln und diejenigen
kontinentalen Vereinbarungen herbeizuführen die geeignet er
ſcheinen können die ſchwerſten Folgen der Konvention wenigſtens
einigermaßen noch abzuſchwächen Die Agrarier wollen alſo
dabei beharren durch Agitation gegen die Ergebniſſe der
Brüſſeler Konferenz und das neue Zuckerſteuergeſetz Ruhe nicht
eintreten zu laſſen ſondern die Zuckerinduſtrie und die Rüben
bau treibende Land wirthſchaft bis zum September nächſten
Jahres in Erregung zu erhalten und zu verhindern daß ſie
ſich durch verſtändige Maßregeln auf die neue Ordnung der
Dinge vorbereiten

Um die Hoffnung aufrechtzuerhalten daß die Konvention doch
noch ſcheitern könne klammert ſich die Dtſch Agrar Korreſp
an das von Reuter s Bureau kürzlich verbreitete Telegramm
nach welchem das Abkommen zwiſchen den Mächten infolge der
Haltung der deutſchen und der öſterreichiſchen Regierung
gefährdet ſei Nachdem die Reichsregierung mit allem Nach
druck für die Konvention im Reichstage eingetreten iſt und die
Genehmigung des letzteren zur Ratifikation erlangt hat iſt es
für ſie ganz unmöglich die Ratifikation zu verweigern Auch
ie öſterreichiſche Regierung wird nicht geneigt ſein die Ver

antwortung für das Scheitern der Konvention oder für das
Zuſtandekommen derſelben ohne ſie zu übernehmen Die Auf
faſſung der ruſſiſchen Regierung über die Unverträglichkeit
der Differenzirung des ruſſiſchen Zuckers mit dem Handels
vertrage wird die Reichsregierung ſchon vorher gekannt haben
Wenn erſt das Zuſtandekommen der Konvention durch die
geſetzgebenden Faktoren aller betheiligten Länder geſichert iſt
ſo wird auch Rußland mit ſich reden laſſen Auch für den
Fall daß Rußland der Konvention nicht beitreten will ſind
verſchiedene Wege die zu einer Verſtändigung führen können
denkbar und auch die ruſſiſche Regierung wird es ſchließlich
nachdem ſogar Frankreich erklärt hat daß es ihre Ein
wendungen nicht berückſichtigen könne vorziehen einen dieſer
Wege zu beſchreiten anſtatt ſich in Handelskriege mit Deutſch
land OeſterreichUngarn und Frankreich einzulaſſen Daß

Anzeigen
eder derenwerden die Spaltenzeile

Raum mit 30 Pfg ſolche aus Halle mit
20 Pfg berechnet uns in der Expedition
von unſeren Annahmeſtellen und allen
Annoncen Expeditionen angenommen

Reklamen die Zeile 75 Pf
Erſcheint wöchentlich zwölfmal

Sonntags und Montags einmal
ſonſt zweimal täglich

4

England auf den Abſchluß der Konvention im Jntereſſe ſeinert
Rohrzucker produzirenden Kolonien gedrängt hat war von
Anfang an bekannt Die Dtſch Agrar Correſp kann dami
höchſtens bei ihren allernächſten Geſinnungsgenoſſen Eindruck
machen aber der Kreis dieſer iſt wie die Verhandlungen des
Reichstags ergeben haben ſehr klein Selbſt die Agrarier folgen
nicht immer den Weiſungen des Bundesvorſtandes und ſeiner
Preßorgane

Der Abdruck unſerer Original Artikel
iſt nicht geſtattet

Politiſches

Ein Rachklang an die Revaler Zuſammenkunft
kommt aus Paris wo der nationaliſtiſche Eclair Enthüllungen
über die Entrevue Kaiſer Wilhelms mit dem Zaren veröffent
licht Danach ſage das Temperament des Kaiſers dem Zaren
wenig zu Der Antagonismus zwiſchen beiden Charakteren habe
mehrere peinliche Zwiſchenfälle veranlaßt Beim Ab
ſchiedsgruß habe die Hohenzollern ſignaliſirt Der Admiral
des Atlantiſchen Ozeans grüßt den Admiral des Stillen Ozeans
worauf der Zar verſtimmt den Standart nur antworten ließ
Gute Reiſe Wir glauben trotzdem nicht daß die Geſchichte

wahr iſt ſie kommt obendrein recht ſpät Ein Dementi wäre
vielleicht nicht ohne Nutzen

Polen Zulagen für Beamte und Lehrer in den Oſt
marken ſtellte der Reichskanzler bei Einbringung der Polen
vorlage in Ausſicht Nach dem Reichsb verlautet daß dieſe
Funktionszulage für Lehrer 200 M betragen ſolle Dem Blatt
wird weiter gemeldet daß ein Regierungsvertreter in der
Budgetkommiſſion des Abgeordnetenhauſes nur von der Ge
währung der Zulagen an Lehrer ſofern ſie ſich Verdienſte
erworben haben geſprochen hat

Volkswirthſchaftliches

Ueber Deutſchlands Außenhandel in den Monaten
anuar bis einſchließlich Juli 1902 berichtet das vom Kaiſer

lichen Statiſtiſchen Amt herausgegebene Juliheft Jm deutſchen
Zollgebiet betrug in den ſieben Monaten Januar Juli 1902
der Spezialhandel

a in der Einfuhr in Tonnen zu 1000 Kg 23,869,407
egen 25,119,078 und 24,668,231 in den beiden Vorjahrene weniger 1,249,671 und 793,821 Die Edelmetalleinfuhr

ſtellte ſich auf 6857 gegen 721 in 1901 und 709 in 1900 Die
Abnahme gegen 1901 beruht hauptſächlich auf der verminderten
Einfuhr von Holz 2c 397,616 Erden Erzen 2c 828,127
und Steinkohlen Braunkohlen 273,886 und zwar von
weichem Bau und Nutzholz Eiſenerzen und Braunkohlen

Nicht unerheblich geringer als im Vorjahre war auch die
Einfuhr von Getreide c 125,554 Eiſen und Eiſen
waaren 113,663 und Abfällen 108,431 Der Rückgang
der Einfuhr von Getreide iſt auf das Nachlaſſen der Mais
einfuhr aus den Vereinigten Staaten von Amerika infolge der
ungünſtigen Ernte zurückzuführen ein Theil dieſes Ausfalls
wurde jedoch durch die Einfuhr aus Rumänien und Rußland
edeckt Eine nicht unerhebliche Abnahme zeigt auch die
Hafereinfuhr während Weizen und Gerſte in etwas größeren
Mengen als im Vorjahr zur Einfuhr kamen n
hat die Einfuhr von 21 Waarengruppen insbeſondere von
Materialwaaren c 151,925 Wolle und Wollenwaaren

30,941 Petroleum 21,401 und Flachs c 18,237
b in der Ausfuhr in Tonnen zu 10009 kg 18,895,433

gegen 17,863,087 und 18,548,721 in den beiden Vorjahren
demnach mehr 1,032,346 und 346,712 Edelmetallausfuhr 248
egen 230 in 1901 und 194 in 1900 Mehr als die Hälfte der

Ausfuhrzunahme gegen das Vorjahr beruht auf der ver
mehrten Ausfuhr von Eiſen und Eiſenwaaren 600,146
Auch im Monat Juli hat die inländiſche Eiſeninduſtrie erheb
liche Mengen Brucheiſen Roheiſen und Halbfabrikate ins
beſondere Eck und Winkeleiſen Eiſenbahnſchienen ſchmiedbares
Eiſen in Stäben 2c und Luppeneiſen Rohſchienen Jngots
nach dem Auslande vorwiegend nach Großbritannien und den
Vereinigten Staaten von Amerika Erheblich ge
ſtiegen iſt ferner die Ausfuhr von Erden Erzen c 118,248

hauptſächlich von Eiſenerz von Materialwaagren c
102,787 Steinen und Steinwaaren 76,260 Abfällen
29,582 Steinkohlen 26,899 Holz und Holzwaaren

g 27,678 und Papier und Pappwaaren 24,472 Jm
donat Juli d J war die Ausfuhr von Rohzucker und Brot

zucker weſentlich höher als in dem gleichen Monat des Vor
jahres dies beruht auf dem vermehrten Abſatz nach Groß
britannien Jm Freihafen zu Hamburg befinden ſich größere
Zuckermengen als im Vorjahre Von 43 Zolltarifnummern
weiſen nur 10 eine Abnahme der Ausfuhr auf Erheblich iſt
darunter der Abgang der Waarengruppe Maſchinen Jnſtru
mente und Fahrzeuge 16,477

Das Gutachten das vor einiger Zeit der Centralverein
der deutſchen Lederinduſtrie der Kolonialabtheilung des
Auswärtigen Amtes über in einer Gerberei zu Gibeon
hergeſtellte Leder erſtattet hatte hat nicht verfehlt in Süd
weſtafrika Aufſehen zu erregen Man iſt ſich zwar in
Uebereinſtimmung mit den in dem Gutachten niedergelegten
Anſichten in dieſem afrikaniſchen Schutzgebiete bewußt daß es
ſchwer möglich ſein werde das Leder ſelbſt zu einem
Exportartikel von nennenswerthem Umfange zu machen
jedoch wendet man den vom Centralverein der deutſchen Leder
induſtrie gegebenen Anregungen betreffs der Gerb
materialien ſowie der Häute und Felle Aufmerkſamkeit
zu Alle darauf abzielenden Beſtrebungen werden von der Re
gierung unterſtützt werden Wie die B P hören wird
zunächſt das Gouvernement von Südweſtafrika die bei der
Gerbung von Leder im dortigen Schutzgebiete benutzten Gerb
materialien in umfangreichen Proben nach Deutſchland ſenden
damit hier dem Centralverein der deutſchen Lederinduſtrie Ge
legenheit zur Feſtſtellung ihrer Beſchaffenheit und Verwendungs
möglichkeit in der deutſchen Gerberei gegeben werden kannDie letztere wirthſchaftliche Vereinigung t hierzu um ſo eher

imſtande als ihr abgeſehen von der Möglichkeit der in den
großen Lederfabriken vorzunehmenden praktiſchen Verſuche auch
in der Deutſchen Verſuchsanſtalt für Lederinduſtrie zu Frei
bexg i S ein Jnſtitut zur Verfügung ſteht in welchem genaue
wiſſenſchaftliche Unterſuchungen d Rateriaſtwerden können gen der Gerb materialien angeſtellt



Kirche und Schule

Ueber Züchtigungen in den Schulen hat die Regierung
in Königsberg eine Verfügung erlaſſen die folgendermaßen
lautet

r Miniſter der geiſtlichen Unterrichts und MedizinalAn Jegenheßen hat aus Anlaß eines Spezialfalles zwar ge
bin t Ja die Lehrer gegen unberechtigte Beſchuldigungen
der Üeberſchreitung des h in Schutz genommen
werden und daß geeignetenfalls ſtrafrechtliche Verfolgung ein
tritt Er hat aber auch darauf hingewieſen daß die Lehrer
die Anwendung von Züchtigungen wegen m
fprachlicher Leiſtungen insbeſondere auch den Kindern
gegenüber deren Mutterſprache nicht die deutſche
iſt durchaus zu vermekden haben Ebenſo iſt nicht jedes
Widerſtreben der Kinder ſich einer körperlichen Züchtigung
zu unterwerfen ohne weiteres als Unbotmäßigkeit zu betrachten
und zu beſtrafen es wird vielmehr in jedem Falle zu prüfen
ſein ob eine natürliche Scheu der Kinder vor körper
licher Strafe ſich nnd macht oder ob trotziger Widerſtand
vorliegt Jm Auftrage des Herrn Miniſters machen wir
auch auf die Gefährlichkeit des Züchtigens auf die
Hände aufmexkſam Die Schulinſpektoren werden erſucht
den Lehrern ihres Aufſichtsbezirks bei Schulreviſionen und

nen Vorſtehendes vorzuhalten und eindringlich einzu
chärfen

Parteinachrichten
Es iſt recht ergötzlich wie die klerikalen Organe die den

ſicheren Sieg des Centrumskandidaten in ForchheimKulm
bach ſchon in der Taſche zu haben glaubten ſich jetzt mit der
fatalen Niederlage abzufinden ſuchen Die Germania macht
dabei von dem bekannten Vorrecht des Unterlegenen einen recht
ausgiebigen Gebrauch Aus dem Muſterlexikon dieſer klerikalen
Zornesausbrüche ſeien nur folgende ſchöne Stilblüthen ver
zeichnet Trauriger liberal freiſinniger Stimmbettel Der
Haß des Bundes der Landwirthe gegen das Centrum iſt eben
größer als das Jntereſſe des Bundes an der Landwirthſchaft

mit Horrido und Huſſaſſa ziehen die freiſinnigen
Mannesſeelen in das Lager der Nationalliberalen und Zoll
freunde Einer ſolchen traurigen Geſellſchaft die ſich ſammt
und ſonders gegen das Eentrum verſchworen hatte unterlegen
zu ſein kann für das Centrum natürlich nur ehrenvoll ſein
und ſo ſchließt die Germania denn auch ihre wehleidigen Be
trachtungen mit den ſtolzen Worten

Nach alledem kann das Centrum wenn es auch dem
Anſturm der vereinigten Gegner unterlegen iſt mitGenugthuung auf die Kulmbacher Wahl zurückblicken

Angeſichts des für das Centrum völlig unerwarteten Ausganges
der Forchheimer Stichwahl iſt dies Gefühl der Genugthuung
ebenſo un verſtändlich wie die Genugthuung der Herr v Mendel
Steinfels vor kurzem in Kiel über die großen Verluſte des
Halliſchen Kornhauſes Ausdruck gab Wir beneiden
Agrarier und Centrum keineswegs um ſolche Gefühle Weiter
hatte das Münchener klerikale Organ der Bayer Cour noch
am Freitag im Vorgefühl eines impoſanten Sieges den wackeren
Centrumsſtreitern noch die anſpornenden Worte zugerufen
Organiſation Muth und Fleiß Der dickſte Lügennebel

der Gegner giebt dann nur Niederſchläge auf ihrer dickfelligen
Haut Welch ein Vergleichsthema Nachwahl in Bay
reuth im Dominium des Seifenblaſen Groſſiſten Dr Caſſel
mann und im Wahlkreis Forchheim Darüber mit pikanten
Zug aben ein andermal Auf dieſe pikanten Zugaben
wären wir doch einigermaßen neugierig Veachtenswerth ſind
noch die Ausführungen der Münchener Allg Ztg zum Sieg
der Liberalen

Es war ein politiſches Ringen weniger ein
wirthſchaftlicher Kampf was den 22 Auguſt von
ForchheimKulmbach beherrſcht hat Das muß vor allem im
Auge behalten werden darin liegt die Bedeutung dieſer
Wahl für Bayern Wir begrüßen das Ergebniß als ein
hoffnungsfrohes Morgenroth für die nächſten
Landtagswahlen die die Macht des Kammercentrums
brechen müſſen Nach dem Reiche hin iſt mit dieſer Wahl
der Beweis erbracht wie bröcklich die Macht des Centrums
in den vielen Wahlkreiſen iſt die jetzt noch dank der
Zerriſſenheit der Parteien vom Centrum behauptet werden
Wirthſchaftspolitiſch aber hat die Wahl den Beweis erbracht
daß das extreme Agrarierthum wohl als Sprengpatrone wirken kann aber ſelbſt in überwiegend ländlichen
Bezirken im Hintertreffen bleibt ſobald ernſte politiſche
Gefahren das durch wirthſchafts politiſche Hetzerei
getrübte ſtaatsbürgerliche Gefühl wieder an die Pflicht er
innern

Der Ausgang der Wahl beweiſt übrigens auch daß die Swine
münder Depeſche denn doch nicht die für das Centrum günſtige
Wirkung gehabt hat die man von vielen Seiten aus verkündigte
Bange machen gilt nicht

Graf Schwerin Löwitz ſoll jetzt das iſt das Ziel
eines konzentriſchen Vorſtoßes der Ueberagrarier nach allen
Regeln der Kunſt abgeſägt werden Die Klapper ſche Deutſche
Agrarzeitung lieſt dem Herrn Grafen in einer ähnlichen Tonart
wie vor einigen Tagen die Korreſp des Bundes der Land
wirthe ebenfalls ganz gehörig den Text und ſucht dabei den
Nachweis zu führen daß das Verhalten des Grafen Schwerin
zu der Erhöhung der Jnduſtriezölle in ſchroffem Wider
ſpruch ſtehe zu den grundſätzlichen Anſchauungen ſeiner Fraktion
Das agrariſche Organ beruft ſich hierbei auf kürzlich von der
Kreuzzeitung zu dieſer Frage gemachte Ausführungen und

ſchließt ſeine Philippika mit der peremtoriſchen Wendung
Das wandelt den Gegenſatz aus einem blos taktiſchen

in einen ſchwer wiegenden ſachlichen Gegenſatz Und
darum glauben wir daß es unerläßlich ſein wird daß vor
der zweiten Leſung die Fraktion zuſammentritt um
dieſe ihre Meinung nochmals zu dokumentiren

Die Fraktion ſoll alſo den Grafen Schwerin in voller Form
desavouiren Sobald dies geſchehen und dem Grafen offiziell
ein Mißfallensvotum ertheilt iſt kann er ſo deduzirt man
im Lager der Ueberagrarier unmöglich eine ſo bedeut
ſame Vertrauensſtellung wie den Vorſitz des Deutſchen
Landwirthſchaftsrathes weiter behalten und als
weitere Konſequenz würde ſich alsdann der Rücktritt des Grafen
Schwerin von dieſer Stellung ergeben Daß dies das Ziel
aller dieſer bündleriſchen Angriffe iſt hat erſt kürzlich noch das
i egar der weſtpreußiſchen Konſervativen offen ein
geſtanden

Aus Oberſchleſien kommt eine Nachricht die wenn ſie
ſich bewahrheiten ſollte wie ein Mehlthau auf das aus be
kannten Gründen in letzter Zeit beſonders ſtark entwickelte

Machtgefühl der regierenden Partei wirken dürfte
Nach einer Meldung des Poſ Tagebl beabſichtigen die Polen
nämlich für die nächſten Reichstagswahlen in 10 Wahlkreiſen
eigene Kandidaten aufzuſtellen

Von den bisherigen Centrumsabdieſer Meldung werden nur geren d

Korfanty und Kowalczyk als Kandidaten aufgeſtellt
werden

Szmula und Strzoda ſind bekanntlich ſchon bei der letzten Wahl
als Kandidaten der Polen gewählt worden und haben ſich nur
des lieben Friedens halber offiziell der Centrumsfraktion an
geſchloſſen Die Aufſtellung beſonderer polniſcher Kandidaten
auch in den acht anderen Wahlkreiſen würde ſich alſo direkt
gegen die bisherigen Centrumsabgeordneten Graf Balleſtrem
Glowatzki Dr Stephan Faltin Frank Kloſe Hubrich Horn
und Letocha der allerdings ſchon den Verzicht auf eine weitere
Mandatsübernahme erklärt hat wenden Daß die Polen mit
der Abſicht umgehen überall in dieſen Wahlkreiſen eigene
Kandidaten aufzuſtellen war allerdings früher ſchon beſtimmt
verſichert worden Nach der Mittheilung oberſchleſiſcher
Centrumsblätter ſollte aber ſpäter durch das Eingreifen hervor
ragender kirchlicher Autoritäten eine Verſtändigung zwiſchen
beiden Parteien erzielt worden ſein Jn der Zwiſchenzeit hat
ſich allerdings die Spannung zwiſchen Centrum und Polen
wieder erheblich verſchärft und es wird jedenfalls wenn es
überhaupt noch möglich iſt das Eingreifen ganz außer
ordentlicher Autoritäten erforderlich ſein um die ge
fährdete Einigkeit wiederherzuſtellen

Der frühere konſervative Reichstagsabgeordnete
Oberſtleutnant a D Krug v Nidda iſt 81 Jahre alt in
Berlin geſtorben Krug v Nidda vertrat von 1884 bis 1887 den
Wahlkreis Hamm Soeſt im Reichstage wurde aber bei den
Septennatswahlen 1887 als zu extrem von den Kartellbrüdern
fallen gelaffen Er war ein Bismarck Anhänger sans phrass Jm

erbſt 1889 zog er ſich ans dem politiſchen Leben zurück Ende
eptember 1889 veröffentlichte die Kreuzztg einen ſcharfen

Artikel gegen die neuerfundene Kartellpolitik die
ſie als modiſches Talmigold bezeichnete Der Artikel ſteklte es
ſo dar als ob die Kartellparteien in anmaßendem Gebahren
der Krone durch heuchleriſche Manöver aufzwingen wollten
wie ſie regieren ſolle Der r veröffentlichte
wenige Tage darauf im nichtamtlichen Theile einen Artikel
worin es hieß daß der Kaiſer die in der Kreuzztg aus
eſprochenen politiſchen Auffaſſungen und Angriffe auf andere
raktionen lebhaft gemißbilligt habe und keiner Partei geſtatte

ich das Anſehen zu geben als beſäße ſie das kaiſerliche Ohr
Der Kaiſer vermöge die Mittel mit denen die Kreuzztg
das Kartell angreife mit der d vor der Aller
höchſten Perſon und vor unſeren verfaſſungsmäßigen Jn
ſtitutionen nicht in Einklang zu bringen Jnfolge dieſer Artikel
legten wie die Freiſ Ztg weiter in Erinnerung bringt die
Vorſitzenden mehrerer konſervativer Vereine in Berlin ihren
Vorſitz nieder u a auch Krug v Nidda als Vorſitzender im
Verein Bismarck Er erklärte dabei daß er ein Opfer
nationalliberalen Treubruchs in Hamm Soeſt geworden und
daß die freche und unverſchämte Art wie er durch Rechts und
Kartellbruch beſeitigt worden ſei ihn vollends zum Gegner des
Kartells gemacht habe Hieran ſchloß Krug von Nidda heftige
Vorwürfe gegen die Konſervativen weil ſie einen Mann wie
Stöcker fallen gelaſſen hätten Unter Berufung auf den Wahl
ſpruch der alten franzöſiſchen Legitimiſten à dien mon äme
ma vie au roi mon coeur s la dame mon honneur pour moi
verſicherte Krug v Nidda Jch bin Royaliſt vom Scheitel bis
zur Sohle ich bin Offizier und ſtehe als ſolcher zur Dispoſition
und dem direkten Befehl Seiner Majeſtät ich bin aber ſo tief
ich mich vor unſerem Allergnädigſten Herrn beuge auf der
anderen Seite nicht in der Lage meine Ueberzeugung
zu ändern und muß mir fortan verſagen ſie frei aus

zuſprechen H Lngt tKlemens Freiherr von Heeremann Zuydwyk dererſte erraten des preußiſchen Abgeordnetenhaufes vollendet

heute das ſiebzigſte Lebensjahr Der angeſehene Centrums
führer iſt am 26 Auguſt 1832 zu Surenburg bei Rieſenbeck ge
boren Seit 1870 iſt er parlamentariſch thätig geweſen Frhr
von Heeremann iſt kurze Zeit im Staatsdienſt geweſen zuerſt
im Juſtizdienſt dann in der Verwaltung zuletzt als Regierungs
rath in Merſeburg Der Kulturkampf veranlaßte ihn 1875
ſeine Entlaſſung aus dem Staatsdienſt zu nehmen 1879 wurde
er zum zweiten und ſeit 1882 zum erſten Vicepräſidenten des
Abgeordnetenhauſes gewählt dem er ſeit 1870 angehört Mit
glied des Reichstages iſt er ſeit 1871 Der Jubilar iſt einer
der angeſehenſten und 2377 geſchätzten Parlamentarier der
ſich durch ſein conciliantes Weſen großer Beliebtheit in allen
Parteien erfreut

Verwaltung und Rechtspflege
Wegen Majeſtätsbeleidigung begangen durch eine

Beſprechung der Marienburger Rede des Kaiſers iſt in
Poſen am Sonnabend ein Redacteur des Dziennik Pozn zu
3 Monaten Gefängniß verurtheilt worden

Heer und Flotte

Als Nachfolger des verſtorbenen ſächſiſchen Kriegs
miniſters v d Planitz iſt wie aus Dresden gemeldet wird
der kommandirende General des XII Armeecorps Freiherr
v Hauſen beſtimmt v Haufen iſt am 17 Dezember 1846
gebören Er wurde 1863 beim 3 Jäger Bataillon Offizier
focht dann in der Schlacht bei Königgrätz mit und wurde noch
während des Feldzuges im Alter von 19 Jahren Ober
leutnant Dann kam er in das 13 Jäger Bataillon bei dem er
den Krieg gegen Frankreich als Adjutant mitmachte Er war
bei St Privat Beaumont Sedan und Villers im Gefecht und
kam nach Beendigung des Krieges in das Schützenregiment
Nr 108 in dem er bald Hauptmann wurde Jm Jahre 1874
wurde er in das 13 Jäger Bataillon zurückverſetzt und am
1 Januar 1875 auf drei Jahre zum großen Generalſtabe nach
Berlin kommandirt Nachdem er als Oberſt das Grenadier
Regiment Nr 101 geführt erhielt er am 9 März 1892 die
Stelle des Chefs des Generalſtabes des 12 Armeecorps und
wurde als Generalmajor im Frühjahr 1895 nochmals in den
preußiſchen Generalſtab kommandirt in dem er die Geſchäfte
eines Ober Quartiermeiſters übernahm Am 27 Mai 18097
wurde er Generalleutnant und Commandeur der 32 Diviſion
und übernahm das 12 Corps nachdem der damalige Prinz
Georg von Sachſen von dem Kommando zurückgetreten war

S M S Gazelle iſt am 22 Auguſt von La Guayra
nach Carupano in See gegangen

S M S ,Charlotte iſt am 24 Auguſt in Funchal
Madeira eingetroffen und geht am 30 Auguſt von dort nach

Jlha Grande Braſilien in See
S M S Wolf iſt am 23 Auguſt von Kapſtadt nach

Lüderitzbucht in See gegangen
S M S Geier iſt am 23 Auguſt von Wuſung nach

Nanking in See gegangen
S M S Zieten iſt am 22 Auguſt in Leith angekommen

und am 24 Auguſt von dort wieder in See gegangen
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L P Mannheim 25 Aug
Zu unſerem Bericht in heutiger Morgennummer über den

erſten Verhandlungstag der deutſchen Katholiken ſeien nocht Punkte nahen Die nich
richterſtatter hatte man bekanntlich vorher ausgeſchloſſen
von den Berathungen der ſogen geſchloſſenen Sitzungen

eſſen ſoll dieſe Maßnahme als ein Mißgriff erkanntStrz oda Als neue Männer ſollen die aus d ikerozeß her bekannten gegenwärtigen Redactenre gern 7
orden ſein und heute früh ſtand die Verſammlung auch den

kehren muß

tkatholiſchen Be ſk

evangeliſchen Berichterſtattern offen An die tſchech tſchen
Katholiken die in Königgrätz zum Katholikentag verſammelt
ſind ſchlug Fürſt Löwenſtein Wertheim einen kurzen
telegraphiſchen Gruß vor Eine der häßlichſten und leider an
ſchädlichftten Erſcheinungen der Gegenwart ſagte er iſt der
Götzendienſt der mit der Nationalität getrieben wird
Beifall Da dieſer Katholikentag ausſchließlich tſchechiſch iſt

wollen wir die Gelegenheit ergreifen um einen Proteſt aus
zuſprechen gegen dieſes gottloſe Treiben mit der Nationakität
GBeifall Das Telegramm lautet

Den katholiſchen Brüdern des Königgrätzer Katholikentages
die feſt ſtehen in der Treue für Kirche und Vaterland ent
bietet Gruß und Wünſche die Mannheimer Katholiken
verſammlung

Dieſes ſeltſame Telegramm wurde genehmigt
Als Verhandlungsgegenſtand kam wie üblich auch der Proteſt

gegen die Gefangenſchaft des Papſtes Redner
dazu war wie üblich der päpſtliche Geheimkämmerer Abg
Dr Porſch Breslau Wie üblich behauptete er daß die
Zirkel des Dreibundes durch ſolche Wünſche nicht geſtört
würden Man lacht ſogar über dieſen unſeren jähr
lichen Antrag und ſagt Gott der hat ja nichts
zu bedeuten Aber er hat ſchon was zu be
deuten ſonſt würde man ihn nicht immer mit ſo
nervöſer Unruhe erwarten Man ſagt wohl auch Das Rad der
Weltgeſchichte läßt ſich ja doch nicht mehr zurückdrehen Das iſt
richtig Dynaſtien kommen und gehen nicht aber das
Papſtthum Stürmiſcher Beifall Es iſt gegründet auf
dem Felſen Petri und bleibt bis ans Ende der Tage länger als
alle Monarchien der Welt Und weil der Papſt bis zum
jüngſten Tage Papſt bleiben wird darum können
keine geſchichtlichen Ereigniſſe die Stellung des
Papſtthums alteriren Rom iſt für uns die unantaſtbare
Stadt der Päpſte Stürm Beifall

Auf der erſten öffentlichen Verſammlung widmete
noch Dr Cardauns Köln den ſeit der letzten Verſammlung
Verſtorbenen einen Nachruf u a für Erzbiſchof Dr Simar
Kardinal Ledochowsky den Würdigen uſw Dann kam Redner
auf die religionspolitiſche Frage im Oſten zu
ſprechen und fuhr fort

Namens der Tauſende deutſcher Katholiken die vor mir
ſitzen glaube ich eines verſichern zu können wir proteſtiren
als Deutſche und Katholiken die auf ihre Nationalität
ſtolz ſind und ſo gute Deutſche ſind wie r egen die
Maßnahmen welche das Naturrecht der Mutterſprache
verneinen und eingreifen mit rauher Hand ſogar in das
Gebiet der religiöſen Unterweiſung Anh Beifall Es iſt
möglich daß mir draußen dies Wort verübelt werden wird
dieſen rufe ich aber zu heute mir morgen dir Möge bald
der Tag kommen wo im Oſten auch jene weitſchauende
Staatsraiſon wieder Platz greifen mit denen wir namentlich
an den Vogefen weit beſſere Erfahrungen gemacht haben
Lebh Beifall

Dann erinnerte der Redner an den verſtorbenen Freiherrn
v Buol der es weiter gebracht hätte wenn er weniger katho
liſch und weniger Volksmann geweſen wäre und dann an Ernſt
Lieber deſſen perfönliche Eigenſchaften er überaus lobte
deſſen Lebensweg abſolut gradlinig verlaufen ſei der zuletzt
ſagen konnte Jch habe meinen katholiſchen Glauben nie ver
leugnet auch nicht eine halbe Minute lang Man erhob ſich
zu Ehren der Verſtorbenen von den Sitzen Hierauf wandte
ſich Dr Cardauns an die Lebenden indem er zunächſt auf
die katholiſchen Erfolge in Baden Sinwies Er fuhr fort

Heute regt ſich ſogar die Hoffnung auf Zulaſſung einiger
Männerklöſter Minutenlanger Beifoll die Hoffnung daß
man das nicht mehr als den Anfang vom Untergange der
Kultur anſieht nicht mehr als den Kladderadatſch im Staate
Baden Wir Deutſchen fürchten ja nichts auf der Welt aks
Gott Ruf Nur Jeſuiten und Kapuziner Und was in
einem ſo wilden Lande wie Preußen erlaubt
iſt wird doch nicht im Muſterländle Baden verboten
ſein Heiterkeit Sollte hier der Rhein Deutſchlands

Grenze für ein Zollgebiet auf Orden ſein Gr Heiter
keit Geſtern ſprach hier der Pater Bonaventura Mir ſind
die Augen dabei feucht geworden Dieſer gute Pater ſoll hier
nicht nach der Regel ſeines Ordens leben Das ſtreitet wider
die Vernunft Sehr richtig Hier in Baden giebt s nur
lauter liebe Leute ich nehme die Andersgläubigen natürlich
nicht aus Wir thun ihnen nichts und ſie thun uns nichts
Heiterkeit Vielleicht ſagen ſie bei unſerem Abſchied Na es

waren doch ganz charmante Leute Gr Heiterkeit
Denn man muß es doch endlich einmal einſehen daß wir es
nicht ſind die den konfeſſionellen Frieden ſtören Sehr
richtig Das Wort vom Kulturkampf das uns in Osna
brück verübelt wurde iſt ja nicht von uns geprüft worden
ſondern vom Generalſuperintendenten ſoll heißen Super
intendenten Mayer in Zwickau Aahhh Der ſagte
auf dem Evangeliſchen Bunde in Magdeburg Niemand
wird leugnen daß der Kulturkampf wiederkehren wird wieder

Aha Hört hört Wir begrüßen
beſonders die Gäſte aus Elſaß Lothringen

Minutenlanger Beifall Sie reiſen jetzt mit viel leichterem
Gepäck nach Aufhebung des Diktaturparagraphen den ſie
ja nicht ohne unſere Mitſchuld losgeworden ſind Mit beſon
derer Auszeichnung begrüßen wir namentlich die Brüder
aus Oeſterreich Von ihnen können wir lernen
Bravo Sie können uns ein Lied davon ſingen was dabei

herauskommt wenn man aus dem nationalen Gedanken ein
Götzenbild macht Gott bewahr uns deutſche Katholiken vor dieſem
nationalen Ueberſchwang vor dieſem überſchnappten Kultus
Germanenthums deſſen Oberprieſter die Schönerer Wolff
Pfuiruf 2c unter dem gemeinſamen Ruf Deutſchland über

alles ſich einander abküſſen bis nichts übrig bleibt als
zwei Löwenſchwänze Gr Heiterkeit An den Früchten im
Böhmerlande erkennen wir ſie Aber wir werden uns dieſe
Geſinnung vom Leibe zu halten wiſſen z B in München
wo jetzt die Wartburg gebaut wird Heiterkeit Wir da
gegen ſo meinte Herr Cardauns werden hier zwar klar und
entſchieden aber immer verſöhnlich und vornehm bleiben
gefanſgr Ehre Gottes und zum Wohle des Nächſten Stürm

eifall

Die letzte Rede hielt Abg Dr BachemKöln über den
Anſturm gegen die Kirche im 20 Jahrhundert Die
Rede war jedoch in ihren Hauptzügen ein genauer Ab
klatſch der Osnabrücker Tiraden Die Kirche ſtehe ſo führte
Dr Bachem aus heute wieder vor ſchwerem Kampfe Der
Kulturkampf iſt todt der alte Geiſt lebt noch Auf der einen
Seite ſagt man Das Schwarzwild muß ausgehauen werden
Pfuirufe auf der anderen uns ſollen dieſe Wanzen nicht ins

Bett Gr Heiterkeit und Pfuirufe Uns ſchrecken beide
Melodien nicht ſie halten uns wenigſtens wachſam Wir ſind
Manns genug um uns als vollberechtigte Deutſche zu erweiſen
Das katholiſche Volk hat ſich einen parlamentariſchen Platz er
obert und wird ihn bewahren Von außen kann man uns bei der
Treue des katholiſchen Volkes alſo nicht zu Nun verſucht man
die Kirche von innen heraus zu ruiniren Unſere Brüder ſollen
ſich losreißen erſt von Rom dann von ihren Biſchöfen ihren
Geiſtlichen und Ordensleuten und ſich dem lockenden
Proteſtantismus anſchließen Zuletßt heißt es dann los
vom Glauben Dann ſind ſie auf dem Atheismus dem Gipfel
der Kultur Die Gefahr iſt groß Man verzerrt unſere
Morallehre die doch in ihren Dogmen göttliche Offen
barung iſt und die höchſte Moral die gelehrt werdenann Von dem Schmutz der in der Veichte vor
kommen ſoll haben die Tauſende nie etwas erfahren wohl aber
von ihrem Troſte Beifall Das Cölibat unſerer Prieſter
reift man an das doch ſo viele herrliche u gebracht und
o viele Heilige gezeitigt hat Wir ollen es abſchaffen
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nicht weil die Erfahrung dafür ſpricht ſondern weil es den
nicht gefällt Beifall Evangeliſcher Bund undSeelen dtegeſelſcheft haben das ausgeſprochene Ziel das

ert der Reformation zu vollenden Die Wartdurg iſt ſchon
js Organ gegründet Gut daran iſt allein der Name Die

Tag warten Heiterkeit Aber immerhin betheiligt fich nur
In Theil der evan geliſchen hie daran Wir wünſchen
ja mit ihnen in Frieden zu leben Ueberzeugung anZuen werden wir ſtets achten Auch der alte
giberalismus r gegen uns das liberale Profeſſoren
ſhum voran obald den Katholiken ein berechtigter
Wunſch erfüllt werden ſoll hat es gleich ernſte
Peſorgniſſe Heiterkeit Dieſe Kuttenangſt wird ſpäteren
Geſchlechtern noch einmal mehr als komiſch vorkommen Einen
harten Strauß will nun auch die Sozialdemokratie gegen
uns ausfechten Der Kampf gegen das Centrum ſoll ja das
Eentralproblem für den Münchener Parteitag ſein Nun die
katholiſche Arbeiterſchaft wird auf dem Poſten ſein Wir werden
ſie dabei auf Schritt und Tritt ſtützen Der Nationalismus
will von dem Charakter des Katholizismus als Univerſalreligion
nichts übrig laſſen und verlangt eine ſpezifiſch deutſche religiöſe
Auffaſſung Wir können aber nicht finden daß der Proteſtan
tismus der die Glaubenseinheit zerriſſen hat eine ſpezielle
Offenbarung des deutſchen Geiſtes ſei Seine Rundſchau auf
die rn der katholiſchen Kirche ſchloß Dr Bochem mit dem
Tro rät Die Pforten der Hölle werden ſie nicht überwältigen
Beifallp Darauf wurde die Verſammlung des heutigen Tages ge
ſchloſſen

Ausland
Ein Vertrag zwiſchen Holland und dem

Dreibund
Eine ſenſationelle Mittheilung aus dem Haag verbreitet

Laffan s Telegr Bureau Jn den Unterredungen zwiſchen
dem niederländiſchen Miniſterpräſidenten Kuyper mit dem
deutſchen Staatsſekretär des Auswärtigen Freiherrn v Richt
hoffen und dem öſterreichiſchen Miniſter des Auswärtigen
Grafen Goluchowski wurde hauptſächlich ein Vertrag
zwiſchen Holland und dem Dreibund bezüglich der inter
nationalen Stellung Hollands erörtert Holland ſoll gewiſſe
Garantien geben Deutſchland iſt beſonders an der Ein
richtung einer Kohlenſtation und an der Schaffung
eines Hafens auf der Riouw Jnſel gegenüber Singapore
unter Betheiligung deutſchen Kapitals intereſſirt Von einer
Abtretung der Riouw Jnſel an Deutſchland iſt keine Rede Die
Verhandlungen dauern noch fort Holland lehnt die Anlage
von Befeſtigungswerken auf der Jnſel ab Eine Beſtätigung
dieſer Meldung bleibt natürlich abzuwarten

Zum Kulturkampf in Frankreich
Aus Rom kommt die Meldung der Papſt habe angeordnet

daß der franzöſiſche Klerus ſich dem Vereinsgeſetze unter
zuordnen habe

China
Einen chineſiſchen Armeereformplan hat wie die Jnternat

Revue über die ten Heere uud Flotten mittheilt der
Gouverneur Yanfchikai aus gearbeitet Die wichtigſten
Punkte dieſes Planes von dem freilich noch ſehr zweifelhaft
iſt ob er in die Praxis überſetzt werden wird lauten
wie folgt

Bei der Aushebung von Rekruten für die Armee die ich im
Auftrage der Regierung in Tſchili zu organiſiren im Begriffe
ſtehe halte ich es für ein Gebot der Klugheit die Methode zu
befolgen die in fremden Ländern gewöhnlich angewandt wird
Alle von den Aelteſten vorgeſchlagenen Perſonen müſſen ehren
werthen Charakters ſein und Verwandte beſitzen Falls ſich
herausſtellt daß die Aelteſten träge Leute oder entlaſſene
Soldaten vorgeſchlagen haben trifft ſie ſchwere Strafe
2 Sämmtliche Perſonen die den Behörden durch die Aelteſten
als für die Aushebung geeignet namhaft gemacht worden ſind
haben in ihren Wohnorten zu verharren bis die Ortsbehörden
Bevollmächtigte umhergeſchickt haben um ſie zu prüfen und
anzuwerben 3 Einer jedesmaligen Aushebung neuer Rekruten
bat eine Bekanntmachung der Ortsbehörde voraufzugehen Jn
all dieſen Proklamationen müſſen die militäriſchen Verfügungen
enthalten ſein derart daß das Volk ihren Jnhalt daraus klar
erſehen kann Die Ortsbehörden müſſen es auch ihren
Organen und den Aelteſten unmöglich machen unter irgend
einem Vorwande Geſchenke anzunehmen widrigenfalls ſie eine
ſchwere Strafe verwirkt haben 4 Sobald die Zahl der nach
obigen Grundſätzen angeworbenen Rekruten zur Bildung eines
Schao halben Bataillons hinreicht erhält jeder Rekrut

100 Käſch täglich als Verpflegungsgeld ſie werden in einem
beſtimmten Ort einquartirt um dort abzuwarten bis ein
volles Bataillon gebildet iſt worauf der reguläre Militärdienſt
beginnt Sie erhalten dann 150 Käſch täglich 5 Sobald
das Bataillon einem anderen angegliedert wird erhält jeder
Unteroffizier ein monatliches Gehalt von 5 Taels 1 Tael
3 und jeder Gemeine ein ſolches von 4,50 Taels als Zu
lage zu den öben erwähnten Verpflegungsgeldern Es folgen
dann weitere die Löhnung Erſparniſſe daraus und die
Strafen für Deſertion betreffende Vorſchläge Die folgenden
Eigenſchaften werden von einem anzuwerbenden Soldaten er
fordert Er darf nicht unter 20 und nicht über 25 Jahre alt
ſein Er muß ſtark genug ſein um ein Gewicht von 100 Pfd
mit beiden Händen bis zur wagerechten Lage ſeiner Bruſt
emporzuheben Seine Körpergröße muß mindeſtens 4 Fuß
8 Zoll betragen Er muß imſtande ſein die Entfernung von
20 Li in einer Stunde zurückzulegen 1 Li 575,5 Meter
Er muß von ehrenwerthem Charakter und noch nicht mit Ge
fängniß beſtraft ſein Er darf keinen Körperfehler haben

Wiſſenſchaft Kunſt Litteratur
Ueber die Zahl der Aerzte in Europa theilt Dr

Prinzing in der Zeitſchrift für Sozialwiſſenſchaft mit Es
kommen auf je 1000 Einwohner Aerzte mit Einſchluß der Wund
ärzte in Deutſchland 5,1 Oeſterreich 4,1 Ungarn 2,8 Jtalien
6,8 der Schweiz 6,1 Frankreich 3,9 Spanien 7,1 Belgien 5,2
England 6,1 Schottland 7,7 Jrland 5,6 Dänemark 6,4 Nor
wegen 5,3 Schweden 2,7 Rußland 2,7 Auf je 10,600 Ein
wohner entfallen in Berlin 1900 14,1 Paris 1896 9,7
Brüſſel 1897 14,7 London 1895 12,8 Madrid 24,4 Wien
1896 13,0 Budapeſt 1896 16,4 Aerzte

T Die Antarctice ſoll nach einer Meldung aus Argentinien
in den antarktiſchen Gewäſſern eingefroren ſein Nordenſtjöld
beabſichtigt ſeine Reiſe übers Eis mit Schlitten fortzuſetzen

Profeſſor Olb rich der bekannte eigenartige Architekt der
Darmſtädter Künſtlerkolonie und Erbauer des Wiener Sezeſſions
hauſes iſt vom Komitee der unterm Protektorate der Großfürſtin

hen ſtehenden Ausſtellung für moderne Architektur und
Kunſtgewerbe in Moskau zum Bevollmächtigten für Deutſchland
ernannt worden

T Ludwig v Schwanthaler der berühmte Bildhauer
und Gründer der Münchener Bildhauerſchule iſt heute vor
hundert Jahren als Sohn des Bildhauers Franz Schwanthaler

München geboren Ludwig v Schwanthaler iſt ſeinem
Empfinden und der Richtung ſeiner Phantaſie nach Romantiker
in der Kompoſition der Strenge der Form und der Ruhe der

kleineren Skulpturen meiſtens der intimere Reiz inneren Lebens
Das Hauptwerk Schwanthaler s iſt die Koloſſalfigur vor der
Ruhmeshalle in München Ferner ſchuf er das GoelheStand
bild in Frankfurt a die Giebelreliefs Germania und die
Kenner an der Walhalla bei Regensburg die Maler
tatuen an der Münchener Pinakothek u a m Nach einer über

aus fruchtbaren Thätigkeit iſt Ludwig v Schwanthaler am15 Nov 1848 geſtorben ß 3 d
Konſtantin Mennier der berühmte belgiſche Bild

hauer deſſen Paſtelle und Skulpturen aus dem Leben der Berg
werksarbeiter auch in Deutſchland und zwarx zuerſt auf der inter
nationalen Kunſtausſtellung in Dresden berechtigtes Aufſehen
erregten iſt von ſeiner Erkrankung wieder geneſen Der Künſtler
e zur Ausführung ſeines Denkmals der Arbeit an dem er
chon lange ſchafft und das er im Modell bis Ende dieſes Jahres
efrg ſtellen will von der belgiſchen Regierung 250,000 Francs
erhalten

Heinrich von Siemiradzki der bekannte und vielfach
ausgezeichnete polniſche Hiſtorienmaler deſſen Tod wir im
heutigen Morgenblatt kurz mitgetheilt haben hat ein Alter von
noch nicht ganz 60 Jahren erreicht Er iſt 1843 in Charkow
geboren und ſtudirte zunächſt Naturwiſſenſchaften Erſt ver
hältnißmäßig ſpät wandte er ſich der Kunſt zu Er bildete ſich
in Petersburg Paris und München aus und nahm überall an
Ganz unverkennbar iſt bei ihm der Einfluß der Pilotyſchule
wenn auch weniger der des Meiſters ſelbſt als der einer unter
ihm gediehenen koloriſtiſchen Richtung voll glühender Sinnlich
keit Viele Gemälde Siemiradzki s erinnern ſtark an Hans
Makart Mit Alma Tadema hat der polniſche Maler eine zeit
weilig auch in der Litteratur wie den Romanen eines Ebers
und Eckſtein beliebte Auffaſſung der Antike gemein die weniger
hiſtoriſche Vorgänge zur Darſtellung bringt als das Leben der
Alten in ſüßlichen Sittenbildern mit allen kulturhiſtoriſchen
Requiſiten ſchildert Siemiradzki s Hauptwerk dieſer Art iſt
das in einer Menge Reproduktionen weit verbreitete Gemälde
Phryne in Eleuſis auch die Römerinnen beim Ballſpiel ge

hören hierher Jn dem figurenreichen Hiſtoriengemälde Die
Fackeln des Nero zeigt er nicht nur in der Wahl des Stoffs
ſondern vor allem in deſſen ſtark ſenſationeller vorwiegend auf
die Nerven wirkender Behandlung einen ſeinem Landsmanne
Sienkiewicz dem Dichter des hiſtoriſchen Romans Quo vadis
verwandten Zug zum Graſſen Mit dem zuletzt genannten Ge
mälde das durch alle größeren Städte Europas wanderte errang
Siemiradzki einen unbeſtrittenen großen Erfolg der ihn mit
einem Schlage bekanut und populär machte Auch religiöſe
Bilder wie Chriſtus bei Maria und Martha Petersburg
und Das heilige Abendmahl Moskau hat der Verſtorbene
gemalt Wenn Siemiradzki auch erſt ein Alter von 59 Jahren
erreicht hat ſo hat er ſeine Kunſt doch überlebt er war eine
Tagesgröße genoß deren Ruhm in reichem Maße und blieb auch
vor ihrem Schickſal nicht bewahrt ſo ſchnell wieder von der
Höhe zu verſchwinden wie ſie ſtrahlend und allgemein gefeiert
emporgekommen

e r

Provinzialnachrichten
Weißenfels 25 Aug Die Lage der Schuhinduſt rie

Von der Geſchäftsſtelle der hieſigen Zahlſtelle des Vereins
deutſcher Schuhmacher die über 1500 Mitglieder zählt wird
über die Geſchäftslage der Schuhinduſtrie im 2 Quartal des
laufenden Jahres berichtet daß ſie abgeſehen von den alljährlich
nach Pfingſten auftretenden Stockungen zufriedenſtellend geweſen
iſt ſo daß die Arbeitsgelegenheit bis jetzt Schwierigkeiten nicht
bereitet hat Die Kriſis die das ganze Jahr 1901 ſo ſchwer
auf der Weißenfelſer Schuhinduſtrie laſtete hat alſo einer
beſſeren Geſchäftslage Platz gemacht Auch die Mitgliederzahl
der Ortskrankenkaſſe für die im Schuhmachergewerbe thätigen
Perſonen iſt um ca 200 Perſonen geſtiegen

Die WildkatzeOuedlinburg 28 Aug Wildkatze
kommt im Oberharze noch ziemlich häufig vor aber auch im
Unterharz gehört ſie nicht Sorge zu den Seltenheiten So
gelang es dieſer Tage einem Förſter auf blankenburger Revier
zwei Exemplare des gefährlichen Raubzeugs ein altes und ein
junges zu erlegen Jn den nahen Wäldern ſind in den letzten

Jahren wiederholt Wildkatzen erbeutet worden die letzte in dieſem
Frühjahr bei Treſeburg

p Roſitz 25 Aug Erſtochen wurde in letzter Nacht bei
einer Schlägerei der Grubenarbeiter Robert Lange auf dem
Wege von Roſitz nach Zechau Vier Betheiligte ſind bereits
e und in das Altenburger Gerichtsgefängniß eingeliefert
worden

Nordhauſen 25 Aug Von einem Bären gebiſſen
wurde geſtern ein älterer Herr der ſich zu nabe an den
ruſſiſchen Bären heranwagte den die beim Kurhaus lagernde
Zigeunertruppe mit ſich führte Der Meiſter Petz riß den
Herrn faſt nieder und brachte ihm eine Wunde am Bein bei

Erfurt 25 Aug Hundertjahrfeier Jn faſt ſämmt
lichen 40 Ortſchaften des Landkreiſes Erfurt wurde geſtern
deſſen 100 jährige Zugehörigkeit zu Preußen durch IJllu
W Kirchgang hiſtoriſche Feſtzüge Kinderfeſte und Ball
gefeiert

Perſonal veränderungen in der Armee Provinz Sachſen
und thüringiſcheFürſtenthümer Ernennungen Beförderungen
und Verſetzungen Jm Beurlaubtenſtande v Bönning
hauſen in Bitterfeld Vicewachtm des Kür Reg von Drieſen Weſtfäl
Nr 4 Freund in Weißenfels Vicewachtm des Ulan Reg von Schmidt
1 Pomm Nr 4 Creutzburg in Meiningen Vicefeldw des Jnf Reg

Herzog Karl von Mecklenburg Strehlitz 6 Oſtpreuß Nr 43 Güſſow in
Erfurt Vicefeldw des 4 Niederſchl Jnf Reg Nr 51 Gol le in Gera Vice
feldw des 1 Ober Elſäſſ Jnf Reg Nr 167 zu Lts der Reſ befördert
Toermer in Meiningen Lt der Reſ des 3 Thür Jnf Reg Nr 71 zu
den Reſ Off des 2 Thür Jnf Reg Nr 32 verſetzt Leff ler in Meiningen Vice
feldw des Schleswig Holſtein Pion Bat Nr 9 Lübbe in Halberſtadt Vice
feldw des 1 Eiſäſſ Pion Bat Nr 15 zu Lts der Reſ beſördert
Abſchiedsbewilligungen Jm Beurlaubtenſtande Rödiger in
Naumburg Lt der Reſ des 2 Thür Jnf Reg Nr 32 Kaul in Torgau
Lt der Landw FeldArt 1 Aufgebots Parey in Torgau Lt der Landw
Feld Art 2 Aufgebots Bolle in Sprottau Lt der Reſ des 6 Thür Jnf
Reg Nr 95 dieſem behufs Ueberführung zum Sanitätèperſonal Pillert in
Sondershanfen Oberlt der Landw Jnf 2 Aufgebots Kutſcher in Gera
Oberlt der Landw Jnf 2 Aufgebots Lange in Sondershauſen Lt der
Landw Jnf 1 Aufgebots der Abſchied bewilligt

Perſonalveränderungen im Bezirk der Königlichen Pro
vinzial Steuerdirektion zu Magdeburg Befördert wurden
Ja cobs Zollpraktitant in Halle zum Hauptamtsaſſiſteiſten in Bochum Wil d
arube Zollpraktikant in Wittenderg zum Hauptamtsaſſiſtenten in Bochum
Verſetzt wurden Die tz OberSteuercontroleur Steuerinſpektor von Schkeuditz
nach Herzberg Eltgen Ober Steuercontroleur von Vitterfeld nach Schkeuditz
Gab riel Ober Steuercontroleur von Prillwitz nach Bitterfeld Förſter
Ober Stenercontroleur von Mühlheim a Ruhr nach Eilenburg Sennert
Hauptamisaſſiſtent von Tönning nach Wittenberg Kramer Hauptamtsaſſiſtent
vou Wittenberg nach Magdeburg Greiner Hauptamtsaſſiſtent von Halle nach
Tangermünde Oſtermann Steuereinnehmer I Kl von Vismark nach Eilen
burg Lindſtedt Steuereinnehmer I Kl von Eilenburg als Hauptamts
aſſiſtent nach Tangermünde Suß Zollpraktikant von Nordhauſen nach Halle
Domde y Hauptamtsaſſiſtent von Nordhauſen nach Helle Pandikow Steuer
aufſeher von Neuhaldensleben nach Querfurt Bretſchneider Steuerauffeher
von Merbitz nach Gröningen Priebuſch Steneranfſeher von Neuſtaßfurt nach
Merbitz o ell Steneraufſeher von Delitzſch nach Magdeburg Dunzelt
Steueraufſeher von Oppin nach Delitzſch Schmeißer Steueraufſeher von
Bitterfeld nach Magdeburg Jordän Steueraufſeher von Salzwedel nach
Bitterfeld Bettzüge Steueraufſeher von Magdeburg nach Roßleben Scheel
Steueraufſeher von Salzmünde uach Haſſerode

lPerſonal Nachricht Dem Eiſenbahn Verkehrsinſpektor Walter
Vorſtand des Central Wagenamis in Magdeburg iſt der Charakter als Eiſen
bahn Direktor mit dem Range der Räthe vierter Klaſſe verliehen worden

r Apolda 25 Aug urchgebrannt Ein Einwohner
Lleinromſtedts vermißt ſeit länger als einer Woche ſeine junge
Frau Dieſe hat 600 700 Thaler als Reiſegeld mitgenommen

Bewegun iſt er noch Klaſſiciſt Ein großer monumentaler Zugläßt ſich ſeinen Schöpfungen nicht abſprechen dafür fehlt ſeinen Nudolſtadt 23 Aug Eintagsfliegen Der ſogenannte
Augſt ungeheure Schwärme von Eintagsſliegen entſtieg in

den letzten Nächten der Sagle Zu underten umflakterten die
Thierchen die Laternen millionenweiſe ſchlug ſie der Gewitter
regen nieder und häufte ihre Leichen in Vertiefungen an
Geburts Hochzeits und Sterbetag fällt für ſie an einem Tag
zuſammen Dieſe Fliegen treten an manchen Flüſſen ſo maſſen
haft auf daß man ſie als ſogenanntes Ufergas zum Düngen
der Felder benutzt

Sendershauſen 22 Aug Keine Hochſchule Ein
Jngenieur aus Pankow hatte die ſtädtiſchen Behörden um eine
Aeußerung darüber gebeten ob die Stadt der Errichtung einer
techniſchen Fachſchule Jntereſſe entgegenbringe und zu einer
Beihilfe geneigt ſei Jm Gemeinderathe ſprachen fich mehrere
Redner entſchieden gegen das Vorhaben aus und meinten eine
Anſtalt der gedachten Art würde nicht etwa Studenten ans
höheren und wohlhabenden Kreiſen ſondern junge Leute die
der Stadt wenig zum Vortheil gereichen würden herbeiziehen
Die Abſtimmung ergab Ablehnung des Vorhabens

Deffan 25 Aug Die Fortbildungsſchulen in
Anhalt wurden laut Mittheilung Herzoglicher Regierung
Abtheilung für das Schulweſen im Jahresberichte der anha
tiſchen Handelskammer im Schuljahre 1801 02 von der folgenden
Schülerzahl beſucht Deſſau Handwerker und Kunſtgewerbe
ſchule S 304 S 361 Deſſau Fortbildungsſchule302 Köthen 196 Zerbſt 201 Bernburg 268 Jeßnitz 51 Oranien
baum 40 Ragubn 41 Wörlitz 16 Gröbzig 62 Radegaſt 14
Coswig 75 Roßlau 118 Güſten 123 Hecklingen 47 Leopoldshall
191 Neundorf 91 Nienburg 143 Sandersleben 59 Ballenſtedt
75 Gernrode 32 n 107 Deſſau Landesfrauenarbeitsſchule 99 Zerbſt Landwirthſchafts uſw Schule 23

e Ftirzig 23 Aug Stadtväter auf Reiſen Eine
Anzahl Mitglieder der ſtädtiſchen Kollegien von Hannover ins
geſammt zwölf Herren an ihrer Spitze Herr r
Tramn, traf heute abend hier ein und nahm im Hotel Kaiſerhof Wohnung Die Herren beſuchten zunächſt den Zoologiſchen
Garten und dann das Künſtlerhaus morgen werden ſie voraus
ſichtlich dem Konzerthauſe einen Beſuch abſtatten und nachmittags
nach München weiterreiſen

Dresden 25 Aug Die viertgrößte Stadt im
Deutſchen Reiche wird Dresden nach der am 1 Januar
1903 in Maſſe erfolgenden Einverleibung Es hatten nach der
letzten Volkszählung im Jahre 1900 folgende für die Einver
leibung in Frage kommende Orte Einwohner Löbtau 33,440
Cotta 12,522 Plauen 12,185 Trachau 4520 Mickten 4721 Nauß
litz 4161 Kaditz 3780 Seidnitz 2299 Uebigau 1786 Wöflfnitz 710
Räcknitz 478 und Zſchertnitz 210 Das macht mit Dresden das
395,349 Einwohner zählte zuſammen 476,261 Einwohner
Damit überholt Dresden die Städte Leizig und Breslau Nur
Berlin Hamburg und München ſind vom 1 Januar ab an
Einwohnerzahl größer als die ſächſiſche Reſidenz

Kursaberiohte der Hallogchen Bankürmen vom 26 August

vwW vſDividende Zinn LZinskür termin kuss Kuronotis

Hall von v 31/29/0 Stadt Anl v 1682 II 4 10 33/2 99,506
3129/0 Theater Anl v 1688641 7 4 a 10 32 98,50B
321/290 Bad I1880 l 4 u 10 z 99 66Bh 9 eiltev 40/0 15 1900 1 u 7 103 90b2Akenoer 31/2090 T I 1 7 212 D 7Erkurter 31/20/0 V 18881 u 10 395 008Erturter 4proz Staät Ani 19001 14 40 4108 250do o do 1901 32 39 2 103 256Halveratädter32/290 I 4 3 10 23 99,00BNaumburger 31/20/0 V 18891 II n 7 88 5964o o v 189001 u 7 103,50BIandsehatt 31/200 Centrai Piandbr 1 u 7 z

Saohrisohe 490 ſandsohattl Ptandbr 2 2 4 104 503
31/29/0 35 r F P 7739/0 W l U LeZh/20/0 Prövinzial Anleinel 11 u 7 31/2 99,2506

Halle Heittetedter 3290 Oblig 4 u 4 32/2 95,00B
do do 4 l u 7 4 102,806Hallesche 7 1 u 7 4 94,50BHallosohe Union aschinenfabr60/0 Obl mit 103 Proz rückz L 4 u 7 6 103,256

Knappsech Berufsgen 49/0 Anl l 1 u 7 4 102,756
do 40/0 Anl b 1004 I 1 u 7 4 102,006Unstrut Reg 8/200 Bretleben
Nebra g u e t 7 1 u 1 7 312 98,000Bernb Maseh Fabr 4 Obl rokz 10531 II I u 7 a

Cröllw A apierkabr 40/0 Hyp Anl 1 u 1,7 4 2
Eisenacher 41/290 Kammgarnspin

nerei Ovlig rücke mit 102 Pro II 4 u 10F Zimmermann Co M 40/0 H A II 4 u 10 4Körbisdorf Zuckerfabrik 40/0 II 4 u 10 4 100,00Waldauer Braunkohlen geſo u l 4 u 10 4 100,256
do do Oblig v 190271 I u 10 4 100,906Suchs Thür Braunk V 40f0 Schuld II 1 u 7 41 99,756
do II rückz mit 102 Proz 7 B v 7 4 100 75b2

Wersoh Weilssent Brk 40/00 b 16901 II u 1 10 4 100,006
40/0 1898 m I1 1 u 7 413 r I 4 17 1932 1 U 7 4 n nZeitneor Paraff u Solaröltabrik 40/0

Sohuldv unkündb bie 1904 l a 7 4 99,500Hallesohe Bankvereins Aktien 1901 72/3 1 1 1 147,5600
Spar und Vorschuss Rank Aktien 1801 3 1 4 65 00
Awmwmendorfer Papierf Akt 180102 10 7 4
Cröllwitz Akt Papierfabrik Akt 190102 16 7 4 200,000
Cönnern balzfabrik Aktien 19009112/2 7
Dörate w Rattmanned Braunk A 180 o021 2 7 4

do Vorzugs Aktien 198 e 7 4EilenburgerKattun Manufakt Akt 1901021 6 4 85,505
Feldschlösschen Brauerei Aktien 190021 9 10 4 50,003
Glauzig Zuckerfabrik Aktion 190102 3 6 4alle fletiteteat E L A g 31/20/0 1901 02 3/2 4 4 79,00
Hallesche Akt Bierbrauerel Akt 190001 4 10 4 94 00e
Halleschebſaschinenfabrik Aktien 1901 28 1 4 320,006
Hallesche Strazgenbahn Aktien 1901 o l 1 4 72,000
Hallesche Pofiland Cement Fabr 1901 o 1 4 60 256
Hildebraud sohe Mühlenw Akt 190001 7 7 4 136,906
Körbisdort Zuckerlabrik Aktien 190102 4 4 4 108,00b
Kyhhäuser Hütte Aktien 1601 20 1 4Ländsberg Malzfabrik Aktien 190001 11 ,7 4
Naumhburger Braunkohlen Aktien 190 02 14 4 4185,076
Niemberg Malzfabrik Aktien 190001 9/2 9 4 143,008
Nieuburger Sechlosamälzerei Akt 190001 o 8 4 87 00B
Riebeck sohe Monianwerke Aktien 190102 12 4 4197,006
Skechs Thür Braunk St Aktien 1901 8 I 1 4 129,006
Sächs Th Braunk St Pr Akt 1901 8 1 4 131,000Waldauer Braunkohlen St Aktlen 190102 19 4 4150,00B
Wegelin Hübner Aktien 19102 12 1 4136,500
Werschen Weissenf Braunk Akt 190102 14 4 4 218,00
ZeitrerMuaschinenb Akt Schaede 190001 20 7 4 169 908Zeitzer Parntf u Solarölfabr Aki 190102 9 4 3127,006
Zuekerrafünerie Halle Aktien 180001 20 10 3173,25b
Bruckd Nietl Bergb Ver Kux ohne Z oKonsolidirte Ffännerschaft Kuxe 1901 25M u 3309 ooo

Die Kurse der mit berxeichneten Papiere verstehen ich in Mark
kür ein 8tüok
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Vorräthig in Apotheken und Drogen

7 Neue Kinder Nahrung
nach Professor von Mering

Ceibniz Biscuits an

Vorzügliches Ernährungs Mittel
für gesunde und kranke Kinder

Preis des Packetes 1 Mk 25 Pfg

Otto Kummer Spezial Geſchäft feiner Genfer und
GlasbütterPoſtſtraße 10 Moderne en



evolle Ebegter

i5 Nähe S

Kraufenſtraße 15h b ch ſch R in r Damen n Herren Garderobe Fabrik
e e etex roße Stein kg z h den Kal Klinkena r Wolf Größtes alle mit direktem i en nie bgentnirete und

Betrieb am Platze

Auf Wunſch e u Zu der n d eig S i J Seseunſtände in 24 Std
Ieh habe mich hierals Arzt misdcrgeasegen

Dr Heinrich Kohlhargdt
Fernruf 253 Gr Steinstr 17 IISprechreit III u 4 Sonntags 10

Rechtsschuratz für Vrauuen,
Vnentgeltlicher Rath in Rechtssachenwird r en Donnerstag Nachmittag /26 bis 1/28 NhrAn der Univerſität 6 vart Daſelbſt find Ehekontraktformulgre zu baben

Halleſcher Frauen Verein für fr auenerwerb und Frauenbildung
btheilnng für Rechtéſchutz

Lenxusmwaarens
Total Ausverkauf

zu bedeutend berabgeſetzten Preiſen

g ne Oonrad un ercert e
Aus dem Waceigss

des Pianofortefabrikanten Verd Kühne Weidenplan 1 ſollen unter
Taxpreis verkanft werden

Pianinos und Harmoninms
in großer Auswahl

Fereſniste Nasciinentabriſ Ingsvure mm
Maschinenbaugesellschaft Nürnberg

Werk Nürnberg

Gasmotoren

System S e 5Friod Krupp Grusonwerz

in Grössen bis zu e e2000 Pferdestärken
Geringer GasverbrauchSauge Generatorgas

Anlagen von 4 Pferdestärken an
Betriebskosten nur 2 Pfg pro Pferdestunde

Voertreter H Gast Ingenieur Leipzig Gohlis Louisenstr 24 II

Telegramm
Die Herren A Trom mel Co in Santos depeſchirenKaſtee Alle Rhchrichten über die neue Ernte ſind ſehr ungünſtig
die Beſchädigung durch Froſt wird beſtätigt Dieſe Jn
formationen ſind durchaus zuverläſſig

Trotzdem bleiben die billigen Preiſe für

Apelt s vorzüglichen Sirocco Kaffee
nach wie vor beſtehen

Avaguest Apelt
Kaffee Gross Rösterei

Kein Göpel mehr kein Handbetrieb

Fetrol Spiritus denzin has
im Betrieb billigster Motor der Gegenwart

elektrischerVon Jedermann

leicht Zündung
bedienen Mehr alsPahrbaro 2000Motore Denim Betriebt a

m t

t h l m h h 3
2 e Alt S

Motorenfabrik Oberursel jet es
Oberursel bei Prankfurt a H

Prospecte Zengnisse ete kostenfrei
n

Zahlungs bedingungen

F Fimmermann Co Se
Fabrik landwirthſchaftlicher Maſchinen

Filialen Berlin Lüneburg Schneidemübl
Kataloge über unſere rühmlichſt bekannte patent Bergdrlllimaschine UIallensis

alle 2 L 2 n und francs

Hartoſſelroder II Rübennever
einfachſter vollkommenſter Ansfübrung empfiehlt zu billigſten Preiſen und coulanteſten

Halle S

z ung

III

Halle a S

och Friedrich Müen

Ferner Comptoſr Mömigsetr G H Fernggreehe
Wir empfehlen als altbewährtes vorzügliches Heiz und Küchenmaterial

Unserea Dampf Presskohlensteine
hergestellt aus den Kohlen unserer eigenen Gruben bei Zecherben

Preis bis I OKtober Maas 15 pro 1000 Stück frei Gelass

Dr Weiser s Sanatorium
NEUSTADT a d Orla Thüringen

ar Nerven Frauen u chronische Krankheiten
d des gesammten Wasserheilverfahrens Diätkuren Zander

Apparate Schwedische rer Hassage etc Anstalt
bedeutend erweitert Vorzügſiche Verptlegung Herrliche Lage

Billige Preise Prospecte frol

HENaut U HI arm
leidende ſowie alle ſexuelle Leiden bebandle gewiſſenhaft ebenſo Ansſchlag
Mundansbrüche 2c ſpez veraltete Harn u Blafen ſowie Nierenleiden
ohne j Berufsſtörung Viele o kennunss ſchreiben zur gefl Einſicht
Auswärts brieflich mit beſtem Erfolg

HalleSehnultze Gr ulrih ſt i Etage
Täglich Sprechſtunden v 1 u 8 Uhr Sonn u Feiertags 1 Uhr

Das Buch iſt als Haupt
werk der amerikaniſchenEmerſon Eſſays Literatur e e Preſe

in wohlfeiler Ausgabe der Hendel VBibliotbek
Ueberſetzt von Dr Karl Federn und Thora Weigand

mit einleitender Studie über Emerſon von Dr Federn und dem
Bilde Emerſons

3 Theile in einem Bande Leinenband 2 Mk eleg Liebhaberband 3 Mk
JnhaltEinleitung Selbſtändigkeit Eine Vorleſung Der Dichter Perſönlich

J keit Manieren II Repräſentanten der Menſchheit Einleituug Der Werthh und die Bedeutung großer Menſchen Plato oder der Philoſoph Swedenborg
J oder der Myſtiker Montaigne oder der Skeptiker Shakeſpeare oder der

J Dichter Napoleon oder der Mann des weltlichen Erfolges Goethe oder der
ter III Die Ueberſeele Kreiſe Ausgleichungen Geiſtige Geſetze

z Natur Heroismus
Bei uns iſt Emerſon lange nicht beſonders beachtet worden Der

feine Stiliſt Hermann Grimm verfuchte vor vier Jahrzehnten dieſen tieferen
Eſſayiſten bei uns einzuführen auch ſonſt ſind ſchon früher etliche Ueber
ſetzungen Spielhagen erſchlenen Aber folche Bemühungen waren ver
früht Heute regt es ſich Der ausgezeichnete Ueberſetzer Karl Federn
hat in der billigen Hendel ſchen Sammlung Halle drei Bändchen
Eſſays mit guten Einleitungen veröffentlicht darunter ein Emerſon ſches
Hauptwerk die Repräſentanten der Menſchheit 1850 die von Carlyles
wuchtigen Vorleſungen Helden und Heldenverehrung 1840
angeregt ſind Aus demſelben Verlag ſind Federns ſehr anfprechende
Eſſays zur amerikaniſchen Litteratur, denen ich zumeiſt die

obigen Daten entnommen zu empfehlen Deutſche Monatsſchriſt

Ein Band Nene Eſſays befindet ſich unter der Preſſe

Eſſavs zur amerikauiſchen Literatur LeinenbdDr Karl Federn See Llebbaerbans 3 t Selnenbo
Ueber Selden und Heldenverehruug Leinenbd 50 MkCarlyle eleg Liebhaberband 250 Mk

Carl yle Man nennt dieſen Denker auch wohl ben Weiſen vonCheiſeg und eine große Gemeinde von Angehörigen aller Völker ſieht in
ihm ihren geiſtigen Führer dieſer wahrhaft edle Geiſt iſt ein Spender un

verlierbaren Beſitzes Pl ZeitgDe Die Darbietung ſolcher erſter Werke der bervorragendſten
Geiſter in woblfeilen Ausgaben iſt eine der vornehmſten Aufgaben der
Hendel Bibliothek Der intereſſante Katalog unentgeltlich und poſtfrei
vom Verlage zu beziehen ſei von neuem der Durchſicht empfohlen

Otto Hendel Verlag Halle S

Nur u Packeten un vouen Firmen

Aufdrnuck ſind

à M r 40 1,50 1,60 1,70 1,80 ä 1,90 2,00 p Kilo
e

ff ohrrübenſaft u Cundisſprup

Verkauféſtellei dir S r

Für den Angeigentheil verantwortlich H Wechſung in Halle Halle Druck und Verlag von Otto Hendel

Bin von meiner Reise
zurück

Prof Dr Leser
Von der Reise

zuriielx
Dr Herm Schulze

Augenarzt Poststrasse I
Zähno in Gold und Kautſchuk

Stiftzähne Kronen
Brückengebiſſe haltbaru ohne Gaumen

Reparaturen u Umarbeitungen
in 6 Stunden fertig

ahnziehen ſchmerzl ohne allge Betäubg
etz Geiſtſtr Adler ApothekeBVreiteſtraße Eingang

IngtitutBoltz Jlmenau Thür
Schnelle Vorb z nern

Grdl Ausb i Frz u Engl v National
Lehr Penſion Pr gr Dir H Voltz

Kaufe ſtets
Kaſtenregale Waarenſchränke

Ladentiſche mit und ohne Marmor
Stand und Dezimalwaggen

u v m D zu höchſten Preiſen
Priedrich Peileke

aben Sieschon meineSspitzkugeln Honig
kuchen mit Chocolade überzogen
robirt Ich möchte Sie gern als
unden haben

Breitestr 1 u MarktCarl Pooeb n e W
Kartoffeln

gute Waare à Ctr 1,90 Mk frei Haus
für Händler ger Muskatellerze
in Ctr u Körben offerirt

Botho Schurig Steinweg 4

Teleph 2522
J Täglich eintreffend friſch ge

ſchoſſene Rebbübner empfehlen

rabs KReller
Magdeburgerſtraße 7

SprupPſd 18 Wieſen er 60
Himbeer Marmelade à 35 H off

Trautwein r rrtri ſtrhin neuen ine
nur am besten bei

Gust Vriedrich Bärgasse

in wifühnsFulcigha m
Corpulenz Fettleibigkeit verſchwindet
bei Gebrauch von Lanrmann s Ent
fettungsthee mit naturgemäßer An
wendung Streng reell kein Schwindel
Beſtandtheile auf dem Packet angegeben
Quantität Nr 3 Mk Nr 2 5 Mkbei beſonders ſtarker Corpulenz Nr 3

Mk Nachnabme oder Poſtanweifung Probekarton Mk 1,50 Nur echt
b Gustav Laarmann Herford 122

Niederlage in Halle bei NrnstJentaseh Drog Leipzigerſtr 21
Löwenapotbeke

Mit 2 Beiblättern

es S

und
tun
Bet
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kam

Ott
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Hau
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